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سازندگان مسکن و انبوه‌سازان به 

مسکن
دلایل مختلف، رغبتی برای تولید 
مسکن ندارند؛ این روایت آمارهای 
رسمی از وضعیت صدور پروانه ساختمانی در مناطق 
شهری کشور است که از کاهش شدید برنامه‌ریزی 

برای تولید مسکن جدید حکایت می‌کند.
به‌گزارش همشهری، بررسی نتایج طرح گردآوری 
اطلاعات پروانه‌های ساختمانی صادر شده توسط 
شهرداری‌های کشور در فصل پاییز سال۱۴۰۰ 
حاکی از این است که افول تولید مسکن در فصل 
پاییز امسال نیز تکرار شده و عملا تعداد واحدهای 
مسکونی پیش‌بینی شده در پروانه‌های ساختمانی 
فصل پاییز، کمترین مقدار در سال1400 بوده است.

افول مسکن‌سازی در تهران
براساس اطلاعاتی که مرکز آمار ایران از وضعیت 
صدور پروانه‌های ساختمانی در شهر تهران 
منتشر کرده، در فصل پاییز امسال درمجموع 
هزارو198پروانه احداث ساختمان توسط شهرداری 
تهران صادر شده است که این تعداد نسبت به فصل 
گذشته 25.2درصد و نسبت به فصل مشابه سال 
گذشته 25درصد کاهش نشان می‌دهد. طبق این 
اطلاعات، تعداد کل واحدهای پیش‌بینی شده 
در این پروانه‌های ساختمانی 9هزارو461واحد 
است و میانگین تعداد واحدهای پیش‌بینی شده 
در پروانه‌های احداث ساختمان )مسکونی و 
غیرمسکونی( 7.9واحد و میانگین واحدها در 
پروانه‌های احداث ساختمان مسکونی 8.1واحد 
است. از نمایی دیگر، آمارها نشان می‌دهد تعداد 
واحدهای مسکونی   در پروانه‌های احداث ساختمان 
شهر تهران نسبت به فصل گذشته 24.3درصد و 
نسبت به فصل مشابه سال گذشته 28.2درصد 

کاهش پیدا کرده و حداقل یک‌چهارم قدرت موتور 
تولید مسکن در تهران از دست رفته است. طبق اعلام 
مرکز آمار ایران، مجموع مساحت زیربنا در پروانه‌های 
احداث ساختمان صادرشده از سوی شهرداری 
تهران در پاییز۱۴۰۰ معادل یک‌میلیون و 871هزار 
مترمربع بوده که نسبت به فصل گذشته 24.7درصد 
و نسبت به فصل مشابه سال گذشته 24.5درصد 
کاهش نشان می‌دهد. از نکات قابل‌توجه در گزارش 
مرکز آمار ایران این است که به‌نظر می‌رسد در فصل 
پاییز، فروش تراکم افزایش پیدا کرده و پروانه‌های 
ساختمانی برای احداث بناهایی بلندتر صادر شده 
است به‌گونه‌ای که متوسط تعداد واحد مسکونی در 
پروانه‌های احداث ساختمان مسکونی از 7.4واحد در 
پاییز1399 به 8.1واحد در پاییز1400 رسیده است.

کسادی ساخت‌وساز شهری
در شرایطی که تولید مسکن پایتخت با رکود جدی 
مواجه شده، وضعیت سایر نقاط شهری نیز چندان 
بهتر نیست. آنگونه که از اطلاعات مرکز آمار ایران 
برمی‌آید، در پاییز امسال 26هزارو394پروانه 
ساختمانی در کل مناطق شهری ایران صادر 
شده که این تعداد نسبت به فصل تابستان امسال 

11درصد و نسبت به پاییز سال قبل 30.8درصد 
کمتر است. بررسی آمارها نشان می‌دهد متوسط 
تعداد واحدهای مسکونی پیش‌بینی شده در 
پروانه‌های ساختمانی 3.1واحد بوده و بر این اساس، 
کل واحدهای مسکونی برنامه‌ریزی شده برای تولید 
در پاییز امسال به 82هزارو703واحد رسیده است. 
این تعداد نسبت به فصل قبل 11.6درصد و نسبت به 
فصل مشابه سال گذشته 27.3درصد کاهش نشان 
می‌دهد. در آمارهای رسمی، مجموع مساحت زیربنا 
در پروانه‌های صادرشده برای احداث ساختمان در 
پاییز۱۴۰۰ حدود 15میلیون‌و847هزار مترمربع 
بوده است که نسبت به فصل گذشته 13.8درصد و 
نسبت به فصل مشابه سال گذشته 27.4درصد کمتر 
است. نکته دیگر اینکه تحت‌تأثیر افزایش تراکم 
ساخت در شهر تهران، میانگین تعداد واحد مسکونی 
در پروانه‌های ساختمان شهر در کل کشور رشد 
کرده و در فصل پاییز امسال در پروانه‌های احداث 
ساختمان )مسکونی و غیرمسکونی( به 3.1واحد و 
در پروانه‌های احداث ساختمان مسکونی به 3.2واحد 
رسیده است.  این اعداد در پاییز سال قبل به‌ترتیب 

3واحد و 3.1واحد بوده است.

چرا تولید مسکن کم شد؟
تولیدکنندگان مسکن، یعنی سازندگان خرد و سنتی 
و انبوه‌سازان، نخستین مشکلی که در مسیر خود 
برای برنامه‌ریزی تولید مسکن دارند، کاهش قدرت 
خرید سرمایه در گردش است؛ چراکه در 4گذشته، 
قیمت مسکن به‌شدت افزایش پیدا کرده و به‌طور 
میانگین حداقل 8برابر شده است. در این وضعیت 
گرچه قیمت فروش مسکن نیز افزایش 7برابری را 
تجربه کرده اما همزمان هزینه تولید دوباره این کالا، 
یعنی نهاده‌های ساختمانی نیز با تورم افسارگسیخته 

مواجه بوده و عملا سازندگان مجبور بوده‌اند وجوه 
دریافتی جهت فروش تعداد مشخصی از واحدهای 
مسکونی ساخته شده را برای تأمین نهاده، مصالح 
و زمین موردنیاز به‌خاطر ساخت تعداد کمتری از 

همین واحدهای مسکونی هزینه کنند. 
این رابطه، عملا مقیاس تولید مسکن را به‌شدت 
کاهش داده است؛ اما ماجرا به همین‌جا ختم 
نمی‌شود چراکه همزمان با رشد قیمت زمین، 
نهاده و مسکن، قدرت خرید متقاضیان مصرفی و 
سرمایه‌گذاری مسکن به‌شدت افت کرده و قدرت 
جذب مسکن در بازار به پایین‌ترین حد رسیده است. 
این رکود که در بازار مسکن تهران کاملا مشهود 
است، باعث می‌شود میزان خواب سرمایه سازندگان 
مسکن افزایش پیدا کند و عملا حاشیه سود آنها تا 
جایی کم شود که صرفه اقتصادی ساخت‌وساز با 
احتساب دو سال دوره ساخت و ماه‌ها خواب سرمایه 

کاملا از بین برود. 
نکته دیگر اینکه اصولا تقاضا برای دریافت پروانه 
ساختمانی و برنامه‌ریزی برای تولید مسکن جدید، 
در دوره‌هایی افزایش پیدا می‌کند که دورنمای تقاضا 
برای خرید مسکن افزایشی باشد و شواهد جهش 
نرخ تورم در آتیه اقتصاد دیده شود. در این وضعیت، 
سازندگان با آغاز پروژه‌های مسکونی جدید، خود 
را برای عرضه در پیک تقاضای بازار مسکن آماده 
می‌کنند و از مسیر به سود قابل‌توجهی نیز می‌رسند 
اما در وضعت موجود اقتصاد که از یک‌سو مذاکره 
برای رفع تحریم‌ها در دستور کار قرار گرفته و از سوی 
دیگر دولت مترصد مهار نرخ تورم است، سازندگان 
ترجیح می‌دهند با توان کمتری تولید کنند و در 
حد امکان با تکیه‌بر توان مالی خود و بدون اتکا به 
پیش‌فروش یا استفاده از تسهیلات بانکی پروژه‌های 

خود را پیش ببرند.

سقوط ادامه‌دار تولید مسکن
گزارشی از وضعیت برنامه‌ریزی برای ساخت‌وساز مسکونی

همشهری آخرین داده‌های پولی را بررسی کرد

تغییر مسیر نقدینگی در فصل پاییز
آیا نرخ تورم در سال آینده به 20درصد می‌رسد؟ بانک 

گزارش
مرکزی از ابتدای امسال نرخ تورم هدف خود را اعلام 
نکرده و براساس وعده دولتمردان، نرخ تورم در سال بعد 
کاهشی خواهد بود. بااین‌حال تازه‌ترین داده‌ها از روند متغیرهای پولی 
نشان می‌دهد که همچنان پتانسیل توفان تورمی درصورت شدت گرفتن 
رشد پایه پولی وجود دارد؛ به‌ویژه اینکه بودجه سال آینده براساس آنچه 
به تصویب مجلس درآمده، یک بودجه با کسری زیاد است که می‌تواند 
دولت را گرفتار استقراض مستقیم و غیرمستقیم از بانک مرکزی کند؛ 

استقراضی که هزینه آن را مردم با تحمل تورم بالاتر خواهند داد.
به گزارش همشهری، جدیدترین آمار بانک مرکزی نشان می‌دهد که 
پایه پولی در پایان دی‌ماه امسال به رقم 567هزار و 920میلیارد تومان 
رسیده که نسبت به دی‌ماه سال گذشته 35.5درصد و نسبت به اسفند 
پارسال 23.8درصد رشد داشته است. این میزان رشد پایه پولی به‌معنای 
انتشار پول بدون پشتوانه و پرقدرت تورم‌ساز باعث شده تا حجم نقدینگی 
را ضریب کم‌سابقه 7.9برابر به بیش از 4500هزار میلیارد تومان برساند.

نقدینگی کجاست؟
این گزارش می‌افزاید: از کل نقدینگی تا پایان دی‌ماه، 17.8درصد 
آن پولی است که در حساب‌های دیداری بانک‌ها )عمدتاً حساب‌های 
جاری( است و 1.6درصد هم در قالب اسکناس و سکه بین مردم 
دادوستد می‌شود که به‌این‌ترتیب سهم پول از کل نقدینگی پایان 
دی‌ماه 19.4درصد بوده است. البته این احتمال وجود دارد که سهم پول 
از نقدینگی کل کشور در ماه‌های آخر سال افزایش یابد؛ همچنان که در 

پایان اسفند سال گذشته سهم پول 19.9درصد بود.
براساس اعلام بانک مرکزی سهم شبه‌پول یعنی سپرده‌های 
سرمایه‌گذاری یا همان سپرده‌های غیردیداری نزد بانک‌ها از کل 
نقدینگی در پایان دی‌ماه 80.6درصد بوده است. ازجمله نکات جالب 
در سهم شبه‌پول از کل نقدینگی می‌توان به افزایش قابل‌ملاحظه 
سپرده‌های 2ساله اشاره کرد که می‌تواند ناشی از مهاجرت نقدینگی در 

قالب صندوق‌های سرمایه‌گذاری باشد.
سهم سپرده‌های قرض‌الحسنه از کل نقدینگی 6.3درصد، سپرده‌های 
سرمایه‌گذاری کوتاه‌مدت 28.9درصد، سپرده‌های یکساله 23.5درصد 
و سپرده‌های دوساله 19.4درصد برآورد شده و سهم سایر سپرده‌های 
بلندمدت حدود 2.5درصد بوده است. سهم سپرده‌های دوساله از کل 

نقدینگی از 10.7درصد در پایان اسفند سال گذشته به 19.4درصد در 
پایان دی‌ماه رسیده؛ درحالی‌که سهم سپرده‌های یکساله از 31.7درصد 

در اسفند پارسال به 23.5درصد کاهش یافته است.

سرعت نقدینگی کم شد
نکته مهم به روایت بانک مرکزی کاهش سرعت پیشروی نقدینگی است؛ 
به‌گونه‌ای که هرچند در پایان دی‌ماه امسال نسبت به‌مدت مشابه سال 
قبل 39.8درصد بر حجم نقدینگی اضافه شده، اما نرخ رشد نقدینگی 
از 42.8درصد در مهرماه به 39.8درصد در دی‌ماه کاهش یافته و برای 
رسیدن به نرخ رشد میانگین سال‌های گذشته یعنی محدوده 27درصد 
همچنان مسیر سختی پیش‌رو قرار دارد؛ چراکه سرعت کاهش رشد 

نقدینگی به‌نظر مطلوب سیاستگذار پولی نیست.
مسئله دیگر به عامل مسلط رشد نقدینگی برمی‌گردد که براساس 
داده‌های جدید در دی‌ماه امسال خالص دارایی‌های خارجی سیستم 
بانکی به رقم ۷۱۶۳ هزار میلیارد ریال رسیده است که نسبت به دی‌ماه 
سال قبل، ۳۲.۷درصد افزایش داشته و خالص دارایی‌های خارجی بانک 
مرکزی در ماه نخست زمستان با رشد ۲۴.۸درصدی نسبت به دی‌ماه 
سال قبل، به رقم ۵۰۳۸هزار میلیارد ریال رسیده است. افزون بر اینکه 
خالص دارایی‌های خارجی بانک‌ها و مؤسسات اعتباری به رقم بیش از 
۲۱۲۴هزار میلیارد ریال در دی‌ماه امسال رسیده که نسبت به دی‌ماه 
سال قبل، ۵۵.۹درصد رشد داشته است. روشن است که یکی از دلایل 
اصلی رشد نقدینگی ناشی از جبران بخشی از کسری بودجه دولت از 
کانال بانک‌ها بوده و در عمل این بانک‌ها بوده‌اند که به نیابت از دولت، 

مقروض بانک مرکزی شده‌اند.
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طبق آمارهای رسمی، تعداد واحدهای 
مسکونی پیش‌بینی شده برای تولید در 
پروانه‌های ساختمانی در شهر تهران 
28.2درصد و در کل مناطق شهری 

27.3درصد کمتر از پارسال است

بانک مرکزی از رشد 4.1درصدی رونمایی کرد
خروج اقتصاد ایران از بن‌بست رکود

چند روز پس از گزارش مرکز آمار ایران از ثبت رشد 5.1درصدی 
اقتصاد ایران، بانک مرکزی میزان بزرگ شدن اقتصاد در 9ماه 
امسال را 4.1درصد اعلام کرد. بنابر روایت هر دو نهاد، اقتصاد 
ایران از بن‌بست رکود خارج شده است. بانک مرکزی می‌گوید: 
تولید ناخالص داخلی در 9ماه امسال با لحاظ ارزش افزوده بخش 
نفت 4.1درصد رشد کرده و اگر ارزش افزوده بخش نفت را درنظر 

نگیریم، رشد تولید ناخالص داخلی ایران 3.4درصد بوده است.
محاسبات مقدماتی بدنه کارشناسی بانک مرکزی نشان می‌دهد 
ارزش کل تولید ناخالص داخلی ایران به قیمت پایه و ثابت سال 
1395در فصل پاییز به رقم 351هزار میلیارد تومان رسیده که 
در مقایسه با فصل پاییز سال گذشته رشدی 5.7درصدی را 
نشان می‌دهد. بدون لحاظ ارزش افزوده نفت، رشد اقتصادی 
ایران در فصل پاییز امسال نسبت به پاییز سال گذشته 5.8درصد 

برآورد شده است.
این گزارش می‌افزاید: بیشترین رشد عملکرد در تولید ناخالص 
داخلی ایران طی سه ماه سوم امسال را گروه خدمات به میزان 
8.1درصد، بخش نفت به میزان 5.4درصد و سپس صنایع و 
معادن به میزان 3.8درصد به‌خود اختصاص داده‌اند. ارزش 
افزوده گروه کشاورزی در پاییز امسال نسبت به پاییز سال 

گذشته 2.5درصد پایین آمده است.
به‌نظر می‌رسد یکی از دلایل اصلی رشد بخش خدمات، افزایش 
واکسیناسیون سراسری و پایان محدودیت‌های قرنطینه‌ای در 
برابر ویروس کرونا بوده که مانع تعطیلی کسب‌وکارها به‌ویژه 
مشاغل و فعالیت‌های خدماتی شده است. به‌گفته بانک مرکزی 
رشد 6.5درصدی ارزش افزوده گروه خدمات در ۹ ماه سال‌جاری 
عمدتاً متاثر از تحولات زیر بخش‌های »اطلاعات و ارتباطات«، 
»بهداشت و مددکاری اجتماعی«، »حمل‌ونقل و انبارداری«، 
»عمده فروشی، خرده فروشی و تعمیر وسایل نقلیه موتوری« 
و »اداره عمومی، دفاع و تامین اجتماعی« بوده است. همچنین 
رشد ارزش بخش نفت هم می‌تواند ناشی از 2عامل افزایش 
میزان صادرات نفت و فرآورده‌ها و البته رشد قیمت جهانی نفت 
هم باشد. براساس داده‌های بانک مرکزی ارزش کل کیک اقتصاد 
ایران با احتساب نفت در 9ماه امسال 11041هزار میلیارد تومان 
و بدون لحاظ ارزش نفت 1009هزار میلیارد تومان بوده که 
نسبت به همین مدت در سال گذشته به‌ترتیب رشدی 4.1درصد 
و 3.4درصد را نشان می‌دهد. ارزش افزوده گروه خدمات در 9ماه 
امسال 6.5درصد، گروه نفت 11.7درصد، صنایع و معادن صفر 
درصد و کشاورزی منفی 2.1درصد بوده که سهم گروه خدمات 
از بزرگ‌ترشدن کیک اقتصاد ایران در 9ماه سال‌جاری 3.5درصد 

و نفت 9دهم درصد بوده است.

ابربحران صندوق‌های بازنشستگی
محسن رضایی، معاون اقتصادی 
رئیس‌جمهور با اشاره به اینکه مدیریت 
هزینه‌های دولت کار سختی است، 
می‌گوید: امروز دولت حتی به بازنشستگان 
حقوق می‌دهد و اگر همینطور پیش برود، کسری صندوق‌های 
بازنشستگی تا پایان کار دولت فعلی به ۸۰۰هزار میلیارد تومان 
می‌رسد. البته بازنشستگان نباید نگرانی داشته باشند. بحران 
صندوق‌های بازنشستگی که معاون اقتصادی رئیس‌جمهور 
مطرح کرده، مسئله‌ای است که از سال 1392 و به‌عنوان یکی 
از ابرچالش‌های اقتصاد ایران مطرح شده و کارشناسان درباره 
آن داد سخن داده‌اند. اینکه مقامی در جایگاه معاونت اقتصادی 
رئیس‌جمهور نیز به این درک رسیده که بحران صندوق‌های 
بازنشستگی شوخی‌بردار نیست، اتفاق خوبی است اما نکته 
این است که بعد از جدی‌انگاری این بحران، قرار است از چه 
مسیری برای مهار آن تلاش شود. حقیقت این است که از اوایل 
قرن حاضر که بحث تأمین اجتماعی و قانون استخدام کشوری 
مطرح شد و به‌خصوص از بهمن ۱۳۳۱ که اعلامیه تأسیس 
سازمان تأمین اجتماعی صادر شد، همواره شاغلان و کارفرمایان 
)اعم از دولت و کارفرمایان بخش خصوصی( بخشی از مزد و 
حقوق را به‌عنوان حق بیمه سهم شاغل و کارفرما به صندوقی 
واریز کرده‌اند تا ضمن مساعدت در هزینه‌های درمان و پوشش 
مخاطرات مالی در دوره‌های بیکاری، استعلاجی و ازکارافتادگی، 
پس از پایان دوران خدمت نیز از مستمری بازنشستگی استفاده 
کنند. اینکه در طول این مسیر، به‌واسطه سیاست‌ها و خطاهای 
دولت‌ها که شاغلان و کارفرمایان هیچ سهمی در آن ندارند، نظام 
تأمین اجتماعی ایران به بیراهه رفته و اکنون بار تعهدات آن به 
دولت منتقل شده است، مشکلی است که باید توسط دولت رفع‌ 
شود تا بار سنگین آن به دوش صاحبان و ذینفعان صندوق‌های 

بازنشستگی به‌خصوص صندوق تأمین اجتماعی نیفتد. 

در بانک مسکن برای طرح نهضت 
ملی مسکن افتتاح حساب کرده‌اند.  332.408

نفر

به عنوان متقاضی طرح مشاركت 
در مسكن دولتی، در نهضت ملی 

مسكن ثبت نام كرده‌اند.
 5.341.000

نفر

آورده خود را به‌حساب طرح نهضت 
ملی مسکن واریز کرده‌اند.  208.953

نفر

آورده نقدی متقاضیان طرح نهضت 
ملی مسکن به‌حساب بانک واریز 

شده است.
 13.387
میلیارد تومان

از آورده متقاضیان طرح نهضت ملی 
مسکن به‌حساب سازندگان واریز 

شده است.
 7.532
میلیارد تومان

تسهیلات طرح نهضت ملی مسکن 
به‌حساب سازندگان واریز شده 

است.
 2.776
میلیارد تومان

راز زمستان بدون قطع گاز
  خبر: مجید چگینی، مدیرعامل شرکت ملی گاز 
ایران می‌گوید: اصلاح تعرفه گاز پرمصرف‌ها، اجرای 
بهینه‌سازی موتورخانه‌ها، افزایش تولید گاز، نصب 
کنتور هوشمند و نظارت بر مصرف گاز ادارات دولتی 
ازجمله اقدامات شرکت گاز برای تأمین سوخت 

زمستانی بوده است.
  نقد: آنچه معاون وزیر نفت در امور گاز بیان 
می‌کند نشان از سیاست چندجانبه دولت و وزارت 
نفت برای مدیریت عرضه و تقاضای گاز در فصل 
سرما دارد و البته که نیاز است تا چند نکته را به 
مجید چگینی یادآور شویم. نخست اینکه مبنای 
سیاست تعرفه‌های انرژی ازجمله گاز باید کنترل 
مصرف و تشویق مصرف‌کنندگان به اصلاح الگو و 
رفتار گازی‌شان باشد و در این مسیر همچنان شاهد 
اتلاف گازی در شبکه مصرف به‌ویژه در بخش خانگی 
هستیم. دوم اینکه محدود کردن سیاست اصلاح 
فرایند مصرف به بهینه‌سازی‌ موتورخانه‌ها خطاست و 
ضرورت دارد تا از ظرفیت‌های قانونی برای حمایت از 
تولید وسایل گازسوز کم مصرف ازجمله بخاری‌های 
دارای بالاترین کارایی انرژی به سرعت استفاده 
شود. نکته سوم و البته مهم این است که سیاست 
تولید و عرضه هرچه بیشتر انرژی به‌ویژه گاز به 
بخش‌های فاقد ارزش اقتصادی ازجمله در بخش 
ساختمان را نمی‌توان در آینده بدون سیاست‌های 
اصلاح جدی الگوهای مصرف ادامه داد. نتیجه اینکه 
سیاستگذاران و مجریان بخش انرژی باید یک خط 
قرمز برای تولید و عرضه هرچه بیشتر گاز و اختصاص 
آن به بخش‌های داخلی تعیین کنند و شرایط را برای 
پیوستن ایران به جمع ابرقدرت‌های صادرکننده گاز 

دنیا هموار كنند.

چهره روز

عدد خبر

نقد ‌خبر

کلان

رشد گروه کشاورزی
9ماه امسال9ماه پارسال

4.3
درصد

-2.1
درصد

رشد گروه نفت
9ماه امسال9ماه پارسال

2.8
درصد

11.7
درصد

رشد گروه صنایع و معادن
9ماه امسال9ماه پارسال

6.7
درصد

0
درصد

رشد گروه خدمات
9ماه امسال9ماه پارسال

6.5
درصد

-0.5
درصد

ترکیب نقدینگی در پایان دی 1400

رشد پایه پولی در پایان دی‌ماه

رشد نقدینگی در پایان دی‌ماه

اسکناس در دست مردم

سپرده‌های جاری بانک‌ها

سپرده قرض‌الحسنه

سپرده کوتاه‌مدت

سپرده یک‌ساله

سپرده دوساله

سایر سپرده‌ها

نسبت به دی پارسال

نسبت به اسفند پارسال

نسبت به دی پارسال

نسبت به اسفند پارسال

ضریب فزاینده نقدینگی

1.6درصد

17.8درصد

6.3درصد

28.9درصد

23.5درصد

23.8درصد

29.5درصد

45درصد

49.6درصد

7.926 برابر

35.5درصد

39.8درصد

45.3درصد

46.1درصد

19.4درصد

2.5درصد

رشد بدهی دولت به بانک مرکزی

رشد بدهی بانک‌ها به بانک مرکزی

دی امسال نسبت به دی پارسال

دی امسال نسبت به اسفند پارسال

دی امسال نسبت به دی پارسال

دی امسال نسبت به اسفند پارسال

روایت دوم از رشد اقتصاد
پیش از این مرکز آمار رشد اقتصادی ایران با احتساب نفت 
در 9ماه نخست سال‌جاری را 5.1درصد و بدون آن 3.8درصد 
براساس قیمت‌های ثابت سال 1390اعلام کرده بود. روایتی 
که نشان می‌دهد گروه کشاورزی رشد منفی 3.9درصدی، 
گروه صنایع و معادن رشد 7.1درصدی و گروه خدمات هم 
رشد 5.1درصدی داشته است. البته در محاسبه مرکز آمار از 
رشد گروه صنایع و معادن، منظور حساب کردن ارزش افزوده 
استخراج نفت خام و گاز طبیعی به میزان 13.4درصد، صنعت 

3.4درصد، انرژی 5.1درصد و ساختمان 6.3درصد است.

خشکسالی را جدی بگیرید
منفی شدن ارزش افزوده بخش کشاورزی ایران به روایت هم 
بانک مرکزی و هم مرکز آمار ایران به وضوح نشان می‌دهد 
کاهش میزان بارندگی و بروز خشکسالی به راحتی می‌تواند 
اقتصاد کشاورزی و متکی بر شیوه‌های سنتی مصرف آب را 
تخریب کند. استمرار روش‌های فعلی کشاورزی و تخریب 
منابع آبی و حتی زمین‌های کشاورزی در نتیجه شیوع ویروس 
ساخت‌وساز در اراضی کشاورزی، قابل اجرا نیست و نتیجه آن 
به خطر افتادن اشتغال بخش کشاورزی، مهاجرت به شهرها و 
گسترش حاشیه نشینی و البته تضعیف امنیت غذایی کشور 

خواهد بود.

رویای رشد 8درصد
دولت مصمم است در سال آینده رؤیای رشد 8درصدی اقتصاد را 
به واقعیت تبدیل کند. البته تحقق چنین رشدی درصورت افزایش 
صادرات نفت و گاز و به‌دنبال آن افزایش سرمایه‌گذاری‌های 
خارجی ممکن است، هرچند که چشم‌انداز مذاکرات وین چندان 
روشن نیست. به همین دلیل همچنان فشار تحریم‌ها بر اقتصاد 

ایران را به‌عنوان یک مانع رشد باید جدی گرفت.


